



6版 2013年1月31日 星期四 编辑/郭怡晨 E-mail/zkwbgyc@sina.com

年度回访(六)

周口晚报

“我只是做了一些微不足道的事,以后我会更加努力”

张新芳获“中华孝亲敬老楷模提名奖”

□晚报记者 张劲松 实习生 苏瑞霞 文/图

【事件回放】

张新芳荣获河南省“十大敬老楷模”称号

2012年10月22日,西华县供销系统下岗职工张新芳以河南省“十大敬老楷模”的身份,到省会郑州参加了表彰大会。

张新芳和妻子刘长真下岗后靠做生意过日子。可多年来有关张新芳孝亲敬老的美德在亲戚朋友及周围居民中有口皆碑:

给敬老院老人送煤取暖;帮讨饭老人解决生活问题;做生意进货时人家算错账少收了他的钱,他及时把钱退还给人家……每当听到赞美时,他总是说:“我只是做了一些微不足道的事,以后我会更加努力。”



张新芳近照

A06

县域新闻

周口晚报

敬老楷模张新芳: 我甘心当“傻子”

（上图）2012年10月22日，西华县供销系统下岗职工张新芳以河南省“十大敬老楷模”的身份，到省会郑州参加了表彰大会。图为张新芳在表彰大会上领奖。



本报关于张新芳的报道截图

【记者手记】

让孝亲敬老成为习惯

孝是中华民族伟大道德传统的精华。“孝”字读起来很简单,写起来很容易,但是做起来可就难了。

曾几何时,孝开始从人们的意识中滑落。村边地头一个个窝棚的出现,显示了孝的沦丧。

“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼。”孔子关于孝的思想,虽然有其时代痕迹,但对今天的人们仍具有重要的教育意义。

张新芳在孝敬自家老人的同时,为何能如此用心地孝敬那些与他无亲无故的老人呢?在记者的追问下,他只说了3个字:习惯了。

张新芳说得多好呀!孝敬自家老人成了习惯,孝敬无亲无故的老人也成了习惯。

把张新芳的这种习惯与社会上那些连自家老人也不孝敬的人相比,就有了非同一般的的意义,也愈发显得弥足珍贵了!张新芳的习惯毫不留情地抨击了当下的不良社会现象。别人说他傻,他不以为然,其实,他的行为有时也受到某些别有用心人的排挤。因此,他的内心必然是孤独的、倔强的、坚韧的,但他也是神圣的、高傲的、圣洁的,因为良心还原原本本地保存在他心里。

张新芳的习惯,对于许多“精明”的人来说,无异于醍醐灌顶、当头棒喝!他坚韧地捍卫着社会的传统、斧正着社会的走向、散发着教育的光芒。

张新芳没有任何显赫的头衔,人间草木而已,却恰恰是这草木在捍卫着中华民族的优良传统。

【人物回访】

张新芳获“中华孝亲敬老楷模提名奖”

2012年10月16日本报报道了《张新芳当选省“十大敬老楷模”》的消息,10月23日本报又以《敬老楷模张新芳:我甘心当“傻子”》为题,报道了张新芳敬老孝亲的事迹。本报的持续报道引起了社会各界的广泛关注,不少市民拨打本报新闻热线,想多了解一些张新芳的有关情况。

2012年12月,张新芳荣获“中华孝亲敬老楷模提名奖”,该奖项全国仅有60人获得,

我省只有3人获得。12月29日,他在北京人民大会堂参加了由全国老龄办、民政部、共青团中央等单位主办的第五届全国敬老爱老助老主题教育活动。

张新芳到底是一位什么样的人?他有着怎样的成长经历?2013年1月25日,记者再次采访了张新芳的亲人、邻居、老师、同学以及他帮助过的人,力求还原一个更加真实的张新芳。

邻居:20年前他无偿拿钱帮我家盖新房

“新芳是个好人呀!20年前,我们一家4口人住一间房子,是他掏钱帮我家把房子盖起来的!”张新芳的邻居李秀荣介绍,她丈夫离世早,她一个人拉扯着几个孩子。20年前,他们一家4口住在一间房子里,盖房时由于没钱,原本想盖4间房,可最后只能先盖两

间。张新芳得知此事后,无偿给她家拿出盖另外两间房子的资金。

“由于我残疾,家中还有一个残疾的孩子,20多年来,新芳一直把我当亲人照顾,帮我提水、做家务,逢年过节还给我买礼物。”说到这里,李秀荣眼里流出了感激的泪水。

讨饭老人:新芳救了俺老两口的命

在西华县敬老院,记者见到了赵学成、吴然荣夫妇。“人不该死有人救呀!不是遇到张新芳,我们老两口光冻也得冻死。”提起张新芳,今年81岁的赵学成激动得不知怎么说才好。“前年冬季天冷得很,我们老两口要饭要到他家门口,他看我们快要走不动了,就收留了我们。”赵学成说,那年冬天,张新芳为他们找了房子住,给他们准备了炊具,买了米、面、油……

“新芳一点儿也不嫌弃我们是要饭的,

每天抽时间陪我们唠嗑;我们有病了,他去给我们买药;过春节时,他还给我们买了饺子馅并且办了年货。”吴然荣抽泣着说,“不是心好,新芳会管我们吗?不是他,我们早死了!”

据了解,为了帮助赵学成老两口补办户口,张新芳多次到他们的老家该县西华营镇田庄村及西华营派出所了解情况,最后成功帮他们补办了户口。如今,在民政部门的帮助下,赵学成老两口被安排在西华县敬老院生活。

五保老人:他是出了名的好人

“我们都认识张新芳,他经常来这儿看望我们。”提起张新芳,西华县聂堆镇敬老院的五保老人连声称贊。

81岁的院民刘新灵说,张新芳走到哪儿,好事做到哪儿,他把五保老人都当成

自家亲人,是出了名的好人。该院的李大爷是位语言障碍者,但一提起张新芳,他就竖起大拇指指一个劲地比划。虽然记者听不懂他在“说”什么,但从他的表情可以看出他是在赞美张新芳。

老师:他是好学生

据张新芳的老师王安喜介绍,张新芳上学时经常帮同学打扫卫生,多次被评为红小兵、五好学生。

据张新芳的高中同学韩锐民介绍,上高中时,同学冯来喜由于家贫,在学校吃不饱穿不

暖,张新芳就用自己的饭票帮他买馒头,还把自己的衣服送给他穿;同学王二磨由于家贫,寒冬季节就盖一床薄被,张新芳主动把自家的被子送给他取暖;同学宋永祥的母亲有病,家中劳力不足,张新芳就去帮他家干农活……

岳母:俺女婿傻得很

几十年来,张新芳始终如一地关心与他无亲无故的老人,他对自家的老人如何呢?采访当日,记者见到了张新芳的岳母魏俊梅。今年81岁的魏俊梅由于偏瘫,成天坐在轮椅上。“俺女婿孝顺得很,我住他家的时间最长。新芳经常为我擦洗,从来没有嫌过我脏,还换着花样给我买好吃的。”魏俊梅说,夏季,张新芳每天都要推着她去大街上、公

园里转转,带她散心,哄她开心。

“俺女婿傻得很!你就没见过他这样的人,见个要饭的他当亲人;在车站见到有人买不起车票,他给人家买;更让人不能理解的是,老家那些清明节无人祭扫的坟头,他也逐个去烧纸祭奠。”魏俊梅说,“不过,女儿嫁给他这样的傻子,我放心。”